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Discours de clôture du 47ème Congrès
de la Fédération Nationale des Directeurs 
d’Offices Publics de l’Habitat


Madame la Présidente de l’O.P.H. de l’Agglomération de LA ROCHELLE, Maire-Adjointe de LA ROCHELLE,

Monsieur le Président de la Fédération Nationale des O.P.H.

Monsieur le Directeur Général de l’Aménagement, du Logement et de la Nature au Ministère de l’Egalité des Territoires et du Logement représentant notre Ministre du Logement,

Monsieur le Directeur Général de la Fédération Nationale des O.P.H.

Monsieur le Président de l’Association Régionale des Directeurs Généraux d’O.P.H. des Régions AQUITAINE POITOU-CHARENTES

Mesdames et Monsieur les représentants des ministères, de l’U.S.H., de la Fédération Nationale des O.P.H., des partenaires institutionnels et professionnels,

Mesdames et Messieurs les dirigeants d’Offices Publics de l’Habitat, chers collègues,

L’heure est donc venue de conclure ce 47ème congrès de LA ROCHELLE, de la Fédération Nationale des Directeurs Généraux d’O.P.H.

Nous allons nous engager avec conviction, lucidité, avec l’envie de progresser et de répondre aux nombreuses attentes de notre société.

Nous comprenons qu’il va falloir, encore et encore se réformer, dialoguer et trouver la voie de l’équilibre dans le seul but de servir l’intérêt général, dans notre domaine d’activité principale : le Logement et ceci avec l’aide de nos présidents, de nos conseils d’administration et de nos collaborateurs qui réalisent un travail admirable.

Nous sommes attendus par de nombreux acteurs qui souhaitent que l’on soulève des montagnes mais nous devons à notre niveau expliquer et surtout essayer de se faire comprendre sur nos forces, nos atouts mais aussi, puisque nous sommes en responsabilités, nous devons informer, dialoguer sur nos faiblesses et limites.

Nous rentrons désormais dans notre deuxième centenaire.

Nous allons l’écrire ensemble.

Nos travaux, nos débats, nos échanges, se sont concentrés sur des thèmes d’actualités professionnels mais aussi sur les débats nationaux intenses concernant l’acte III de la décentralisation et les multiples défis sur le logement lancés par notre gouvernement national.

Les Directeurs Généraux d’Offices Publics de l’Habitat travaillent, veulent être force de propositions sur leurs coopérations pour assurer leur pertinence territoriale.

Ils ne sont pas frileux, ils souhaitent relever les défis avec leur gouvernance de rattachement.

Ils souhaitent mettre en exergue que leur statut d’établissement public industriel et commercial qui caractérise les organismes qu’ils dirigent, permet de se positionner en outil « HABITAT » des collectivités territoriales auxquelles ils sont adossés. Ils prétendent et affirment qu’ils peuvent exercer un large champ de compétences et répondre aux besoins de leur territoire d’action et à la commande politique et sociale, dans la durée.

Nous allons nous saisir des enjeux, des évolutions législatives prochaines pour nous positionner, consolider notre encrage territorial tout en revisitant les besoins de nos territoires et leurs moyens. Nous allons créer des coopérations efficaces dans l’intérêt territorial. Les acteurs de l’habitat étant plus forts et plus efficaces quand ils collaborent.

Vous le voyez, vous le savez, nous n’avons pas de craintes pour l’avenir dans ce domaine.
Par contre, nous nous interrogeons sur les moyens financiers équitables qui seront mis en œuvre pour répondre aux objectifs qui vont nous être proposés et négociés.

Nous connaissons nos limites financières.
Nous espérons simplement ne pas être dans un dialogue de sourd.

Nous prendrons notre part de responsabilités comme nous l’avons toujours fait et comme le montre l’activité de nos offices depuis quelques années.

Mesdames et Messieurs les responsables politiques nous serons à vos côtés pour relever les défis que vous allez nous proposer.

Vous avez compris, dans cette période de crise, nous allons positiver et restons à votre disposition pour trouver les moyens, les clés d’ordre multiples qui bloquent de nombreux dossiers.

Nos débats, je l’espère ont été riches, variés, vous avez pu vous exprimer, nous avons entendu les conseils, les « coups de gueule », les encouragements… Pour nous un congrès, c’est d’abord un lieu de débats, d’échanges, de compréhension. A ce niveau, nos avons réussi collectivement.

Nous nous sommes retrouvés entre collègues pour avancer avec nos convictions vers un avenir qui n’est pas encore assez visible mais qui devrait s’éclaircir dans les semaines à venir.

Bonne chance à nos négociateurs.
Si nous y parvenons, nous pourrions enfin parler de prospective financière, de pérennité financière, de l’état de l’entretien du bâti, des différents métiers que l’on réalise dans l’intérêt général.

J’ai fait un rêve, on va réussir en 2013 à solutionner définitivement ce malentendu.

La restitution des deux ateliers a bien démontré les attentes et l’envie de s’engager avec des règles claires et atteignables.
Avec la fédération Nationale on échange. Nous sommes ouvert au dialogue.

Mesdames, Messieurs, je vous remercie de votre attention, de votre participation active et fervente à ce congrès et vous annonce que notre prochain congrès, celui de l’année 2014, se tiendra en région Ile de France, avec un lieu qui reste à définir au printemps 2014, à l’initiative de l’association des Directeurs de cette Région présidée par Jean Luc BONABEAU.
Merci à tous pour vos travaux, votre participation, vos propositions.

Bravo une dernière fois à toute l’équipe de la région et à la ville de LA ROCHELLE.

Ce fut un très bon congrès.

Je vous invite maintenant à vous restaurer et vous souhaite un bon retour.

