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Discours d’ouverture du 47ème Congrès
de la Fédération Nationale des Directeurs d’Offices Publics de l’Habitat


Monsieur le Président de l’Association Régionale des Directeurs Généraux d’OPH des Régions AQUITAINE et POITOU-CHARENTES, cher Christian,

Monsieur le Directeur Général de l’Office Public de l’Habitat de l’Agglomération de la ROCHELLE, cher Jean-Jacques,

Mesdames et Messieurs les représentants des Ministères, des Services rattachés à l’Union Sociale de l’Habitat, de la Fédération Nationale des Offices Publics de l’Habitat et son nouveau Directeur Général, cher Laurent,

Mesdames et Messieurs les dirigeants d’OPH, chers Collègues,

Bienvenue à notre 47ème Congrès des Directeurs d’Offices Publics de l’Habitat

Je déclare notre 47ème Congrès ouvert.
Permettez-moi avant de rentrer dans le vif du sujet de remercier tous les collègues du Comité Directeur, leurs assistantes et assistants, les experts de l’USH et de la FNOPH qui ont œuvré et donné de leur temps depuis novembre 2012 dans le seul but que ce congrès se déroule dans les meilleures conditions possibles, avec néanmoins, une mention spéciale à nos collègues, Patrick BAUDET, Jean Claude METAYER, Christian COLLAS, Jean Jacques CARRE et l’ensemble des membres du Bureau du Comité Directeur.

Ce 47ème congrès a lieu volontairement dans une ville où les symboles sont nombreux, les expérimentations dans le domaine du logement, de l’aménagement urbain, de la qualité de vie sont reconnues au niveau national. Nous aurons l’occasion d’en reparler, ce soir, lors de la réception à l’Hôtel de Ville.

Nous avons voulu débattre dans une ville dynamique, représentative de l’évolution d’un organisme le plus ancien de France, centenaire en 2013 et tellement moderne, qui a su évoluer, s’adapter avec optimisme aux défis imposés par les besoins et les attentes d’une société en crise du logement.

L’actualité nous concernant est actuellement intense et passionnante, nous y reviendrons en fin de discours.
Nos collègues, les collectivités de la Région AQUITAINE POITOU-CHARENTES ont bien voulu nous recevoir pour que nous puissions débattrre sur deux sujets d’actualité, choisis lors d’un séminaire par les membres du Comité Directeur, l’un d’ordre professionnel et l’autre d’ordre général axé sur un état des lieux et sur des propositions de coopérations territoriales entre nos organismes et partenaires au sein des territoires où nous oeuvrons.

Le but recherché est de proposer des modèles de coopérations avant que nous soient imposées, sans négociations, des évolutions sur les tissus de nos organismes.

Nous percevons tous avec plus ou moins d’appréhension selon le territoire dans lequel nous travaillons que notre environnement évolue rapidement, que les objectifs fixés et les moyens mis à disposition ne sont plus forcément en adéquation, que les attentes de la société de nos donneurs d’ordre sont énormes et parfois contradictoires.

Cependant, nous devons avec nos conseils d’administrations, nos présidents, préserver nos valeurs, nos marques de fabrique, notre utilité sociale et économique, tout en nous réformant.

L’atelier sur « l’ordonnance de 2007 sur les OPH : 5 ans après, où en est-on ? » va nous permettre d’échanger sur le bilan positif et négatif de cette réforme et proposer des évolutions, des ajustements pour être en phase avec les besoins de notre société.

Il nous faut aborder avec optimisme une nouvelle période d’engagements professionnels. Un nouveau centenaire pour nos organismes commence à s’écrire. Nos atouts sont nombreux.

C’est pourquoi, à votre demande relayée par les Associations Régionales, vous avez souhaité que l’on se retrouve, dans un premier temps, juste après un clin d’œil cinématographique de l’Association accueillante et le passage obligé réglementaire (Assemblée Générale extraordinaire et Ordinaire), autour d’un état des lieux précis sur l’actualité des travaux menés bénévolement par les membres du Comité Directeur de notre Fédération Nationale.

Nous pourrons échanger sur notre rôle, de nos spécificités, de nos relations vis-à-vis de la Fédération Nationale des OPH.

Des thèmes particuliers ont été choisis notamment dans les domaines du dialogue social, de nos contrats DG et de la jurisprudence actualisée lors des contrôles MIILOS, l’aide à nos collègues en difficulté, le guide des nouveaux directeurs généraux et son prolongement par d’autres études, et enfin le partenariat avec les cabinets de recrutement spécialisés, et invités pour la première fois durant notre congrès.
Nous aborderons également la problématique du statut des collègues DG fonctionnaires et la stratégie future en ce qui concerne l’amendement proposé dans les semaines à venir sur l’évolution réglementaire des contrats des directeurs généraux d’OPH qui se doit d’être de notre point de vue, modernisé et en cohérence avec le statut des salariés dans les OPH.

Puis Patrick BAUDET nous présentera, en fin de matinée, le rapport introductif avec la motivation qu’on lui connaît pour vous mettre en appétit et en mouvement.

Il abordera et vous interrogera sur les deux thèmes, ô combien d’actualité, qui nous occupent parmi tant d’autres. Nous avons choisi à l’unanimité lors du séminaire de novembre 2012 les thèmes suivants :

· « l’ordonnance de 2007 sur les OPH : 5 ans après, où en est-on ? »

· «  les coopérations : les clés pour une pertinence territoriale »

Je laisserai Patrick vous présenter le menu et je sais que les débats, les restitutions des ateliers seront riches de propositions et de volonté de progresser puisqu’il nous faut répondre à l’intérêt général.
Patrick, Olivier PASQUET, Philippe COUDROT, Fabrice HAINAUT et les experts invités aux ateliers sont de bons cuisiniers et seront vous présenter un menu équilibré, savoureux qui vous donnera l’envie, je l’espère, d’en redemander et de revenir.

Vous pourrez ensuite vous entretenir, si vous le souhaitez avec des cabinets de recrutement qui ont bien voulu être parmi nous en fin de journée dans une salle réservée à cet effet. Notre souhait est simplement de vous apporter un « service plus » pour ceux qui souhaitent être aidé dans leur mobilité professionnelle.
Puis nous serons reçus par Monsieur le Maire de LA ROCHELLE qui souhaite rendre honneur à notre belle et utile profession.

Demain, après la restitution des deux ateliers que j’imagine passionnante, optimiste et lucide, nous aurons l’honneur d’avoir parmi nous autour d’une table ronde :

* le Président de l’USH, Jean-Louis DUMONT qui devra malheureusement nous quitter en milieu de matinée. Ce sera l’occasion de dialoguer avec lui sur l’état  d’avancement des dossiers brûlants en cours de négociations 
avec le gouvernement,
* le Président de la FNOPH, Alain CACHEUX, accompagné par le nouveau Directeur Général de la Fédération,Laurent GOYARD
* Jean-Claude DRIANT, professeur des universités et spécialiste reconnu dans notre environnement professionnel, et

* Madame FLEURET-PAGNOUX, Présidente de l’OPH et Maire Adjointe de LA ROCHELLE qui nous apportera sa vision d’une responsable locale sur les débats et enjeux pour l’avenir de nos outils.

Enfin, Monsieur Jean-Marc MICHEL, Directeur de la DGALN (Direction Générale de l’Aménagement, du Logement et de la Nature) représentera Madame la Ministre du Logement et nous apportera son regard, vue du Ministère de Tutelle, sur les attentes de l’Etat sur les objectifs et les opportunités pour nos organismes.
Pour cette table ronde nous avons choisi de l’aborder sur le thème de l’actualité intense en nous positionnant clairement comme des outils qui souhaitent relever avec volonté et détermination des nouveaux défis demandés par nos représentants politiques nationaux.
Nous ne sommes pas frileux mais nous sommes simplement en responsabilité.

Cette table ronde, animée par une journaliste locale, Marlène BOURVEN, se veut constructive et s’intitulera « l’OPH un atout pour la réussite de la nouvelle politique de l’habitat ».
En effet, une fenêtre d’opportunités va s’ouvrir devant nous, je pense notamment à l’acte III de la décentralisation, de la loi DUFLOT II, de la réforme sur les attributions des logements, du contrat d’objectifs et de moyens pluriannuel Etat-HLM qui porterait à la fois sur l’offre locative, l’accession sociale et la réhabilitation en parallèle d’une mutualisation des ressources financières entre organismes, mutualisation qui devra être juste et lisible pour tous et répondant aux besoins réels des différents territoires.
Nos organismes vont terriblement être impactés par ces lois et accords essentiels. C’est pourquoi, nous, directeurs généraux d’organismes, nous devons proposer, travailler et préparer les bonnes questions et réponses à nos conseils d’administrations, nos élus locaux, nos salariés, nos locataires, nos multiples partenaires.

Profitons de notre congrès annuel pour se mobiliser sur notre devenir, nos coopérations futures afin d’assurer notre pertinence territoriale reconnues de tous, en valorisant nos atouts et valeurs.
Je vous invite à profiter des lieux d’échanges, des débats, des ateliers, de la table ronde afin de nous retrouver et de s’engager sur des coopérations efficaces pour une plus-value territoriale.

Vous l’avez compris, les OPH sont soumis maintenant et pour demain, dans un monde en crise, à des attentes fortes exprimées par l’ensemble des acteurs politiques économiques, sociaux et surtout des citoyens.

Rentrons avec détermination dans notre deuxième centenaire en répondant, comme notre mouvement l’a toujours fait, aux défis de son époque.

Je suis persuadé que nos deux jours des travaux et de débats vont être riches et passionnants et seront repris dans les futures rencontres de notre Fédération Nationale des OPH et pourquoi pas du congrès de l’USH en septembre à LILLE.

Maintenant, place au clip d’accueil de l’Association AQUITAINE POITOU-CHARENTES.

Merci à tous pour votre attention et votre présence lors de ce congrès.

