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Monsieur le Maire de LA ROCHELLE,
et Président de la Communauté d’Agglomération de LA ROCHELLE,

Madame la Présidente de l’OPH de l’Agglomération de LA ROCHELLE, Maire-Adjointe de LA ROCHELLE,

Il y a un autre Président d’OPH ?

Monsieur le Président de l’U.S.H.

Monsieur le Président de la Fédération Nationale des O.P.H.

Monsieur le nouveau Directeur de la Fédération Nationale des O.P.H. et Monsieur l’ancien Directeur de la Fédération,

Mesdames et Messieurs les représentants des Ministères,

Monsieur le Président de l’Association Régionale des Directeurs Généraux des Régions AQUITAINE POITOU-CHARENTES,

Mesdames et Messieurs les dirigeants d’O.P.H.
C’est pour nous un grand plaisir d’être reçu à votre hôtel de ville et vous nous faites honneur, par votre présence, aux participants de notre 47ème congrès.

L’année 2013 pour la belle ville de LA ROCHELLE est une année qui va marquer son histoire.

Nous n’avons pas choisi au hasard votre belle ville pour organiser notre congrès annuel qui rassemble les dirigeants nationaux des Offices Publics de l’Habitat, des dignes représentants du monde HLM et des différents partenaires qui nous accompagnent pour la réussite de notre belle mission.

En effet, il y a 100 ans des Femmes et des Hommes s’engageaient dans une grande aventure, la création en France du premier Office « d’Habitations à Bon Marché » ici à LA ROCHELLE.
Depuis, que de chemins parcourus, que de défis relevés.

Le 11 février 1913, le Conseil Municipal de LA ROCHELLE prend à l’unanimité l’initiative de demander la création d’un Office Public d’Habitation à Bon Marché, dont la loi du 25 décembre 1912 vient juste de mettre en place la constitution juridique. La création officielle de l’office passera par la parution au journal officiel le 
6 août 1913.

Par la suite l’Office de LA ROCHELLE va vivre et grandir au rythme des événements historiques semblables à de nombreux organismes de France.


C’est après la seconde guerre mondiale, années de la reconstruction où il faut faire disparaître les derniers baraquements que l’office réalise plus de 
5 000 logements.

A partir des années 1980, l’office de LA ROCHELLE participe à de nombreux concours et il est souvent lauréat comme en 1988 au Palmarès de l’Habitation, il en profite en parallèle pour remettre à niveau son parc ancien.

Il s’engage dans toutes les aventures comme en 1989 où l’office participe à « Banlieue 89 » avec la transformation de logements vétustes en Village de Vacances de 500 lits. On nous demande vraiment d’être sur tous les fronts.

A partir de 2000, il renforce sa présence sur le terrain avec l’ouverture de « cinq points accueil » dans les différents quartiers où il est bien présent.

En 2006, l’office, précurseur, change de collectivité de rattachement et devient l’outil de la Communauté d’Agglomération de LA ROCHELLE.

A partir de 2007, l’office accélère sa production de logements et en 2008 se lance, comme beaucoup dans l’aventure de la Rénovation Urbaine de Mireuil puis en 2009, c’est le quartier de Saint-Eloi qui fera l’objet d’une restructuration.

Début 2010, c’est près de 500 logements qui sont en projet sur l’ensemble de l’Agglomération.

Depuis 2007, l’office s’engage fermement dans la coopération avec différents partenaires notamment la Régie de Quartiers, l’Association Locale de Prévention et de Médiation Sociale, l’Association PARIE dans un programme d’actions et de recherches pour l’intégration en entreprise, des chantiers écoles, dans l’Association parler Français. Il serait trop fastidieux de tous les citer.
En parallèle, il investit dans un service « Mission Tranquillité » qui intervient auprès des locataires en cas de trouble du voisinage en cohérence  avec l’ouverture des points accueils au cœur des quartiers. Il s’approprie tous les moyens modernes de communication pour offrir toujours un meilleur service à ses locataires.

Il ne laisse rien passer, dès qu’une nouveauté intéressante permet d’améliorer les services auprès des résidents, il fonce et prend des risques mesurés.

La contrepartie de la qualité du service rendu à coût maîtrisé, c’est que le nombre de demandeurs de logements pour l’Agglomération de LA ROCHELLE en 
1er choix est de plus de 6 400 contre un parc de 
6 500 logements familiaux et un millier d’équivalents 
logements (foyers de jeunes travailleurs, établissements pour personnes âgées, maisons des compagnons du devoir, village vacances, bureaux, garages, commerces…)

Avec ses 270 logements livrés en 2012 sur LA ROCHELLE et son agglomération, ses 170 logements réhabilités, l’office est sur tous les fronts grâce à ses 
150 salariés qui réalisent un travail admirable.

Le saviez-vous, l’office est dirigé depuis 2007 par un grand directeur, Jean-Jacques CARRE qui vient de fêter ses 30 ans de carrière en tant que Directeur Général dans le logement social. Un bel exemple pour nous directeur général.
Respecté pour ses qualités, il entre comme beaucoup « par hasard » dans la grande famille du Logement Social et admet que ce secteur d’activité est devenu une vraie source de satisfactions. « Un métier passionnant ». Marathonien depuis plus de 10 ans, il retrouve dans la course à pied les valeurs qu’il affectionne : l’humilité, l’ouverture aux autres, le partage, l’entraide. Toutes les qualités nécessaires pour être un bon directeur général tout en s’inscrivant dans la durée. Félicitations, cher collègue.
Vous comprendrez Monsieur le Maire que nous allons rentrer dans notre deuxième centenaire sans craintes et en confiance avec des hommes comme Jean-Jacques qui sont nombreux dans notre pays en responsabilité dans les O.P.H. 
Ils aiment la vie et s’intéressent aux autres afin de servir l’intérêt général.

Nous sommes persuadés que l’accueil chaleureux et l’histoire de l’office de LA ROCHELLE au sein de son agglomération nous inspire dans nos travaux professionnels durant ce beau congrès historique.

L’accueil est parfait, l’organisation exemplaire grâce au personnel de l’office, de son directeur général et de notre président régional expérimenté, Christian COLLAS, soutenu par ses collègues des Régions AQUITAINE POITOU-CHARENTES.
Avant de conclure, je souhaitais avoir une pensée pour notre collègue Jacques CHAUVET disparu en 2010, Directeur Général, retraité de l’OPH de LA ROCHELLE. Il a participé à cette belle aventure et il est bon de lui rendre hommage devant ses collègues nationaux.

Monsieur le Maire, nous allons poursuivre nos travaux demain en échangeant sur nos atouts pour la réussite de la nouvelle politique de l’habitat, voulu par le gouvernement et les citoyens tout en imaginant de nouvelles coopérations qui nous permettront d’être encore plus pertinents sur la réponse aux besoins adaptés en logements, dans nos territoires respectifs.

Par votre hospitalité, votre disponibilité, vous nous avez démontré que vous êtes pleinement sensibilisés aux attentes de nos organismes, des populations envers nos mêmes organismes et vous contribuez à enrichir nos échanges pour mieux appréhender notre avenir.

Merci Monsieur le Maire,

Nous vous souhaitons, à vous Madame la Présidente de l’O.P.H., vos équipes municipales, aux organismes qui ont la chance d’œuvrer dans votre belle ville et votre agglomération, de réussir les défis que vous vous êtes fixés.

Avec l’espoir que notre 47ème congrès ait un succès identique aux Francofolies de LA ROCHELLE.

Bonne soirée à tous.

